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Ondernemers  -  Balans werk-privé

Uit een onderzoek van UNIZO Limburg bij 293 van zijn leden blijkt dat Limburgse 
ondernemers er moeite mee hebben om de balans tussen werk en privéleven in 
evenwicht te houden (19/11/2015). Aanhoudende stress blijkt het grootste probleem. 
Maar bijna de helft van de ondernemers zoekt geen hulp.

De problematiek is niet beperkt tot de Limburgse ondernemers. In heel Vlaanderen is de 
balans tussen werk en privé voor ondernemers vaak zoek. Werkbaar werk is nochtans 
ook belangrijk voor de ondernemers. Meer dan de helft werkt meer dan zestig uren per 
week, ze hebben een complexere jobinhoud, worstelen met administratieve lasten en 
worden geconfronteerd groeiende concurrentie. 

Volgens de ondernemers is er dringend nood aan een vermindering van de 
administratieve lasten. De minister zet daar deze legislatuur sterk op in. Hij wil gaan in 
de richting van meer gebruiksvriendelijkheid, transparantie en uniformiteit en een 
beperking van de administratieve lasten. 

Opmerkelijk uit het onderzoek van UNIZO Limburg is echter dat bijna de helft van de 
ondernemers geen hulp zoekt. Toch kan Vlaanderen heel wat hulpmiddelen aanreiken. 
Het is een kwestie om de ondernemers daarvan op de hoogte te brengen en hen aan te 
sporen om daarvan effectief gebruik te maken.

1. Welke tools stelt de Vlaamse overheid ter beschikking voor ondernemers die hulp 
nodig hebben in de balans werk en privé? Kan de minister eveneens een overzicht 
geven van het aantal ondernemers dat de afgelopen jaren (2010-2015) gebruik heeft 
gemaakt van deze hulpmiddelen?

2. Wat zijn volgens de minister de redenen waarom zo weinig ondernemers hulp zoeken 
op moeilijke momenten? Wat kan/zal de Vlaamse Regering daaraan doen?

3. Op welke manier zal de Vlaamse Regering inzetten op werkbaar werk voor 
ondernemers? 
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1. Een aantal hulpmiddelen (zoals de moederschapsrust en het Register van 
Vervangende Ondernemers, …) behoren tot de bevoegdheden van de federale 
overheid. De maatregel moederschapshulp zelfstandige ondernemers via 
dienstencheques is eveneens een federale maatregel. Hieronder kunt u een overzicht 
vinden van het aantal gebruikte dienstencheques moederschapshulp per jaar voor de 
periode 2010 –oktober 2015.

Jaar Aantal gebruikte 
dienstencheques 
moederschapshulp
 

2010 219.486
2011 231.801
2012 222.133
2013 235.609
2014 220.337
2015 171.7651

Voor informatie m.b.t. kinderopvang verwijs ik u door naar mijn collega-minister 
voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin. Daarnaast subsidieerde het Agentschap 
Ondernemen gedurende verscheidene jaren de organisatoren van 
peterschapsprojecten. Peterschapsprojecten zijn gebaseerd op kennis en 
ervaringsuitwisseling tussen ondernemingen en hebben tot doel de bedrijfsvoering te 
professionaliseren. De laatste jaren vormde “de combinatie arbeid-gezin bij 
ondernemers en zelfstandigen” telkens één van de thema’s voor de oproep 
peterschapsprojecten. Tot eind augustus van dit jaar verzorgde de Limburgse 
Bouwunie onder de noemer “Traject werkbaar werk” uitwisselingen omtrent dit 
thema. Gedurende 2 jaar kwamen er telkens een 15-tal ondernemers 10 keer samen 
onder leiding van een peter. In de periode 2012-2013 werd er via de 
peterschapsprojecten “PLATO Algemeen Management” en “PLATO HR” eveneens rond 
dit thema gewerkt. In “PLATO Algemeen Management” namen in 2012 15 
ondernemers deel. “PLATO HR” liet zowel in 2012 als in 2013 telkens 14 deelnemers 
optekenen.

2. In het rapport m.b.t. de enquête waarnaar u in uw vraag verwijst, wordt er gesteld 
dat er ook nog behoorlijk wat ondernemers onvoldoende op de hoogte zijn van de 
geboden ondersteuning en rechten. Daaraan kan de Vlaamse overheid iets doen. We 
moeten ervoor zorgen dat de begeleiding, ondersteuning en maatregelen die door de 
Vlaamse overheid en haar partners wordt aangeboden, zo laagdrempelig mogelijk is 
opgebouwd en voldoende bekend gemaakt wordt.
 

1 Dit cijfer behelst nog geen volledig jaar. De gegevens van november en december 2015 zijn hier nog niet bij in 
opgenomen.



3. De maatregel moederschapshulp zelfstandige ondernemers via dienstencheques is 
een federale maatregel. We hebben nog geen signalen ontvangen van de federale 
overheid dat het de bedoeling zou zijn om deze maatregel stop te zetten. Om de 
maatregel juridisch en praktisch te verzekeren worden op het niveau van de 
administraties ook de nodige afspraken gemaakt. Op Vlaams niveau wordt het 
systeem van de peterschapsprojecten niet meer verdergezet maar de methodiek van 
ervaringsuitwisseling in kleine groep kan wel ingezet worden door de dienstverleners 
die intekenen op de overheidsopdracht inzake het organiseren van dienstverlening 
aan ondernemingen. Die opdracht werd door het Agentschap Ondernemen 
uitgeschreven en omvat het aanbieden van dienstverlening aan ondernemingen 
binnen de volgende percelen: 1. Sensibilisering, bewustmaking, beeldvorming rond 
ondernemerschap; 2. Begeleiding over levensfases heen met focus (pre)start & 
aandacht voor toegang tot financiering (investor readiness & continuïteit), financiële 
geletterdheid, ondersteuning bedrijven in moeilijkheden, doorstart/herstart 
gefailleerden, opvolging & overname; 3. Netwerking gericht op (hoge) 
groeibedrijven. De begeleiding die via deze overheidsopdracht zal worden 
aangeboden, zou ervoor moeten zorgen dat ondernemers zich voldoende 
ondersteund voelen in hun bedrijfsprocessen. Dat zou samen met de vermindering 
van de administratieve lasten waar we vanuit de Vlaamse Regering sterk op inzetten, 
moeten bijdragen aan meer werkbaar werk voor ondernemers.


